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У цій статті здійснено дослідження стану систем конкурентоспроможності лісової 
галузі України. З’ясовано, що конкурентоспроможність у цьому контексті слід визна-
чати як спроможність лісової галузі України витримувати конкуренцію порівняно з 
лісовими комплексами інших країн, зокрема країн Європейського Союзу. Розв’язання та 
висвітлення цієї науково-практичної проблеми викликано сучасними інтеграційними 
процесами України в економіко-соціальний простір Європи. Приділено увагу оцінці 
сучасного стану конкурентоспроможності національного лісового сектору України, а 
також визначені ключові проблеми щодо поліпшення конкурентних переваг. Охаракте-
ризовано причинно-наслідковий зв’язок підвищення або зниження конкурентоспромож-
ності лісової галузі в часовому вимірі. Здійснено комплексну оцінку сучасних підходів 
до характеристики стану конкурентоспроможності, і на основі цієї оцінки визначено 
пріоритетні до застосування в сучасному лісовому господарстві України з урахуванням 
ситуації сьогодення, а також проблеми повоєнного відновлення лісової галузі. Обґрун-
товано та оцінено чинники сучасних конкурентних систем у лісовому господарстві, 
визначено зовнішні та внутрішні чинники, що закладають наявний стан конкуренто-
спроможності галузі. В межах цього дослідження також висвітлено складові елемен-
ти зовнішнього та внутрішнього середовища лісового комплексу, що формують його 
нинішній стан. Здійснено ґрунтовну оцінку сучасних підходів до ефективності оцінки 
конкурентоспроможності в лісовій галузі в контексті перспектив подальшого розвит-
ку в умовах, що склалися, а також як проміжного етапу під час закладання довго - 
строкової стратегії розвитку лісової галузі. Окремо наголошено, що використання 
будь-якого підходу до оцінки конкурентоспроможності лісової галузі потребує аналізу 
кожного окремого детермінанта для поєднання їх в одну цілісну систему. Також у ході 
виконання цього дослідження було здійснено порівняння методик дослідження конку-
рентоспроможності на рівні окремого суб’єкта господарювання, визначено переваги та 
недоліки кожного з них. На основі вищепроведеного аналізу, запропоновано ієрархічну 
модель конкурентоспроможності лісової галузі України та проведено аналіз методів 

оцінки конкурентоспроможності на галузевому рівні.
Ключові слова: сталий розвиток, конкурентні переваги, економіка природокористуван-
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ВСТУП
Продукція лісового господарства, а та-

кож супутня продукція цієї галузі є однією  
з найважливіших складників еколого-без-
печного життя соціуму. Загальновідомо, 
ліси в будь-якій державі світу з географіч-
ної, економічної та соціальної виконують 
переважно захисну, виробничу та рекреа-
ційну функції. Щодо виробничої складо-
вої, то вона може бути реалізована лише за 
наявності національного лісопромислового 
комплексу. В будь-якій розвиненій державі 
світу за наявності потужного природно-

ресурсного потенціалу, лісова галузь є важ-
ливою складовою економіки країн та світу 
загалом і містить такі складові:

•  лісозаготівля;
•  обробка деревини та виробництво ви-

робів із деревини;
•  целюлозно-паперова промисловість.
Для ефективного ведення лісового гос-

подарства території країни потребує знач-
них площ, а також критично залежить від 
природно-кліматичних умов. З огляду на 
це, ліси розміщені по території країни не-
рівномірно. А якщо цю проблему розгля-
дати в контексті України, то на сучасному 
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етапі слід враховувати чинники повно-
масштабної збройної агресії Росії проти 
України, де в результаті бойових дій, які 
продовжуються, наноситься значна шкода 
природним ресурсам.

Оцінюючи негативно сучасний стан 
конкурентоспроможності українського лі-
сового господарства, з-поміж іншого треба 
виділити подальші чинники такого стану:

•  відсутня впродовж тривалого часу 
ефективна лісова політика в країні;

•  недосконала система нормативно-
правового забезпечення розвитку лі-
сового господарства загалом;

•  неефективні організаційно-еконо міч-
ні механізми в управлінській складо-
вій галузі.

Також важливим чинником, окрім вій-
ни і подальшого повоєнного відновлення, 
є набуття Україною статусу кандидата на 
вступ до Європейського Союзу. В умо-
вах інтенсивних інтеграційних процесів 
важливу роль відіграють стратегічні галу-
зі національної економіки, і, відповідно, 
їх конкурентоспроможність. Саме аналіз 
конкурентоспроможності найбільш об-
ґрунтовано демонструє переваги та недо-
ліки, а також окреслює ключові потреби 
в подальшому розвитку лісопромислової 
галузі, і керуючись цим аналізом, визна-
чати подальшу середньо- та довгострокову 
стратегію.

Саме тому на сучасному етапі розвитку 
лісового комплексу України, в контексті 
оцінки та визначення оптимальної систе-
ми конкурентоспроможності, необхідно 
систематизувати понятійно-категорійний 
апарат і чітко окреслити, що саме для лісо-
вого господарства України є конкуренцією 
та конкурентоспроможністю, яка конку-
рентна позиція у сучасних суб’єктів госпо-
дарювання, якими є конкуретні переваги 
й визначення алгоритму конкурентного 
успіху. 

Потребують також подальшого удоско-
налення методологічні підходи та пошук 
нових ефективних методів оцінки галузевої 
конкурентоспроможності лісового комп-
лексу України, що й зумовлює актуаль - 
ність цього дослідження.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Питання оцінки систем конкуренто-
спроможності та підвищення її в лісовому 
господарстві України знаходило своє відо-
браження у працях багатьох вітчизняних 
вчених. Варто окремо виділити науковий 
доробок таких вчених, як О.І. Фурдич-
ко [1], І.М. Лицур [2], А.М. Третяк [3],  
О.І. Дребот [4], В.А. Голян [5], Г. Лесюк 
[6], М.Я. Височанська [7], І.М. Синяке-
вич [8], З.О. Толчанова [9], В.В. Овчарук 
[10], В. Сторожук [11], Т.П. Єгорова [12], 
В.Н. Бондар [13]. Однак, незважаючи на 
високий рівень праць, зазначених вчених, 
сучасні реалії, з якими зіштовхується лісо-
вий сектор України, потребує впроваджен-
ня нових підходів до оцінки стану конку-
рентоспроможності та формування нових 
механізмів підвищення її ефективності в 
лісовому господарстві.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Методичну та теоретичну базу дослід-
ження становлять фундаментальні поло-
ження економічної теорії, економіки при - 
родокористування та охорони навколиш-
нього природного середовища, теорії й 
практики ведення лісового господарства, 
визначені у працях вітчизняних і зарубіж-
них учених щодо конкурентних переваг 
суб’єктів господарювання на локальному та 
галузевому рівнях. Також під час виконан-
ня цього дослідження у процесі роботи ви-
користовувалися такі методи, як метод нау-
кової абстракції і метод аналізу та синтезу 
(у процесі висвітлення переваг і недоліків 
діючих систем конкурентоспроможності), 
а також абстрактно-логічний (теоретич-
не узагальнення понятійно-категорійного 
апарату систем конкурентоспроможності в 
лісовому господарстві та формування ви-
сновків).

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

У цьому дослідженні під поняттям 
«конкурентоспроможність» слід розуміти 
визначення процесу досягнення найкра-
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щих показників в економічній боротьбі між 
суб’єктами. Це поняття є одним із осново-
положних у будь-якій економічній системі. 
І розглядаючи цю дефініцію в контексті 
лісового господарства України, варто за-
значити, що чіткого визначення конкурен-
тоспроможності лісового господарства не-
має й донині. Найбільш повно це поняття 
розкривається в наступному визначенні, 
як-от «конкурентоспроможність лісового 
господарства — це здатність витримувати 
конкуренцію за рахунок наявності потен-
ціалу за відповідними критеріями струк-
турних характеристик галузі, за умови до-
сягнення високого рівня ефективності її 
функціонування».

З метою подальшого ґрунтовного роз-
гляду цього поняття, слід визначити кри-
терії конкурентоспроможності на різних 
рівнях галузі (табл. 1).

Наголошуючи в контексті лісового 
господарства України щодо рівня конку-
рентоспроможності на товарному рівні, то 

загальні критерії притаманні для будь-якої 
галузі і на цьому рівні є очевидними. Од-
нак найголовнішими серед інших рівнів 
(суб’єкта господарювання та галузі) слід 
вважати саме «можливість суб’єктом гос-
подарювання забезпечити бажаний рівень 
рентабельності за окремо взятий період», 
а також «забезпечення зростання доданої 
вартості виробленої продукції». Ці два кри-
терії є ключовими для лісової галузі, адже 
маючи унікальний природно-ресурсний 
потенціал, українські ліси можуть постав-
ляти на зовнішні ринки деревину, яка не 
має аналогу серед інших країн, і тим самим 
— збільшивши показник доданої вартості 
товару.

Щодо галузевого рівня, то тут необхід-
но відзначити, що ключовим є показник 
економічної ефективності. Однак, сучасні 
світові тенденції, а також стан навколиш-
нього природного середовища України 
(проблеми, з якими стикається українська 
держава) потребують саме раціонального  

Таблиця 1. Загальні критерії конкурентоспроможності  
залежно від ієрархічних рівнів галузі

Конкурентоспроможність на товарному рівні

1.  Набір кількісних і якісних характеристик, що забезпечують ефективну реалізацію товару в 
конкурентному середовищі

2.  Набір специфічних якісних та кількісних характеристик товару
3.  Рівень привабливості для конкретного споживача на ринку
4.  Набір очевидних рис, що відрізняє його від товару конкурента

Конкурентоспроможність на рівні підприємства

1.  Наявність необхідного матеріального та управлінського ресурсу для ведення конкурентної 
боротьби

2.  Оперування власним внутрішнім потенціалом
3.  Можливість суб’єктом господарювання забезпечити бажаний рівень рентабельності за окремо 

взятий період
4.  Забезпечення зростання доданої вартості виробленої продукції

Конкурентоспроможність на рівні галузі

1.  Здатність галузі до стратегічної гнучкості в умовах мінливості зовнішніх та внутрішніх 
ринків

2.  Можливість забезпечення належного рівня економічної ефективності всієї галузі
3.  Наявність конкурентних переваг у виробництві продукції високої якості
4.  Раціональне використання людського капіталу та природних ресурсів

Примітка: сформовано автором.
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та дбайливого підходу до ведення вироб-
ництва. І лісова галузь, яка найбільш 
дбайливо ставиться до власних ресурсів, 
на сучасному етапі буде мати найбільші 
конкурентні переваги.

Говорячи загалом про лісове господар-
ство як галузь, то базовими конкурентними 
перевагами України в повоєнне відновлен-
ня можуть стати:
•  групи або об’єднання лісових під-

приємств-лідерів, що підіймають інші 
підприємства галузі до свого рівня;

•  розширена дослідно-конструкторська 
мережа і прогресивна виробничо-техно-
логічна база, утворена за рахунок внут-
рішніх та зовнішніх інвестицій;

•  наявність розвиненої технологічної ін-
фраструктури;

•  адаптивність науково-технічних, вироб-
ничих, а також комерційних систем як у 
внутрішньому середовищі галузі, так і з 
зовнішніми партнерами;

•  раціональна система реалізації продук-
ції, з урахуванням логістичних та інших 
витрат.
Оскільки метою цієї статті є характе-

ристика конкурентоспроможності галузе - 
вих систем, тому слід детально проана лі-
зувати чинники зовнішнього та внутріш- 
нього середовища, які впливають на наяв-
ність або відсутність конкурентних пере-
ваг. Вони представлені нижче у блок-схемі  
(рис.).

Отже, питання конкурентоспроможно-
сті — це складна структурна проблема, яка 
функціонує одразу на трьох рівнях: мак-
ро-, мезо- та мікрорівнях. Наведені вище 
ієрархічні рівні перебувають у постійному 
та тісному взаємозв’язку. Можна сміливо 
стверджувати, що стан конкурентоспро-
можності лісового сектору України може 
мати виключно системний характер, де якіс-
не забезпечення кожного із елементів кон-
курентоспроможності залежить від діяль-
ності кожного окремого суб’єкта зокрема.

Якщо враховувати практичний аспект 
оцінки системи конкурентоспроможності, 
то на сучасному етапі видається найбільш 
раціональною модель, яка була запропо-
нована Майклом Портером. Ця модель ха-
рактеризується системою детермінантів, 
які поєднуються в єдину цілісну систему і 
визначає чи посилюється або послаблюєть-
ся конкурентний потенціал товаровироб-
ників галузі (в цьому випадку — лісових 
підприємств). Зважаючи на специфічність 
української лісової галузі, класична інтер-
претація моделі видається неможливою в 
силу практичних реалій. Тому ця функція 
має такий вигляд:

 С = F (PP; PD; SE),  

де C — конкурентоспроможність; PP — 
параметри чинників лісопромислового 
виробництва; SE — наявність необхідних 
ресурсів та учасників взаємодії.

ЗОВНІШНЄ 
СЕРЕДОВИЩЕ

  Кон’юнктура 
європейського ринку

  Зміни в природно-
кліматичних умовах

  Природно-ресурсний 
потенціал

  Нормативна та 
фіскальна політика 
держави

  Загальний соціальний 
розвиток

КОНКУРЕНТНІ  
ПЕРЕВАГИ  

ЛІСОВОЇ ГАЛУЗІ  
УКРАЇНИ

ВНУТРІШНЄ 
СЕРЕДОВИЩЕ

  Наявність cучасної 
інфраструктури

  Кадровий потенціал
  Якість продукції
  Організаційно-

управлінська система
  Науково-дослідний 

потенціал

Схематичне відображення забезпечення конкурентних переваг для лісової галузі
Примітка: сформовано автором.
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Загальновідома вищезазначена модель 
так званих «п’яти сил» дає можливість 
проаналізувати конкурентне середовище 
будь-якої галузі, включає такі елементи 
класичні елементи:

•  загроза проникнення на ринок по-
тенційних конкурентів;

•  вплив покупців;
•  вплив постачальників;
•  загрози з боку замінників товару або 

послуги;
•  рівень конкурентної боротьби між 

традиційними конкурентами.
Враховуючи специфічність роботи рин-

ку лісової промисловості, вплив держави в 
регуляцію внутрішнього ринку, окремими 
елементами класичної моделі можна зне-
хтувати в силу слабкого впливу на показ-
ники ринкової кон’юнктури.

Щодо іншої методологічної бази оцінки 
систем конкурентоспроможності, то варто 
відмітити, що практика й науковий доробок 
економічної та маркетингової теорії має в 
своєму арсеналі цілий спектр методик (із 
власними перевагами та недоліками). Най-
більш ефективними, вважаються, наступні 

три, які представлено в таблиці, що подано 
нижче (табл. 2).

Отже, оцінка наявних методик оцінки 
конкурентоспроможності лісової галузі 
дає можливість диференціювати їх на такі 
типи: матричні методи; методи оцінки кон-
курентоспроможності за ринковою част-
кою; методи, засновані на теорії ефективної 
конкуренції.

ВИСНОВКИ
Аналізуючи вищевикладене, можна зро-

бити висновок, що конкурентоспромож-
ність лісової галузі залежить від конкурен-
тоспроможності деревної продукції, стану 
лісозаготівельних підприємств і обсягів їх 
виробництв що в загальному формують 
довгостроковий стан конкурентоспромож-
ності лісопромислового комплексу. Такий 
стан представляє інтегровану конкуренто-
спроможність основних і суміжних секто-
рів, як-от: виробництво деревини та виро-
бів з деревини; целюлозно-паперова галузь 
тощо. В умовах глобальної трансформації 
української економіки в бік європейського 
простору конкурентоспроможність можна 

Таблиця 2. Характеристика методик оцінки конкурентоспроможності

Назва методики Особливості методики Переваги Недоліки

Порівняльна продуктивна 
оцінка
(зіставлення можливостей 
підприємства з конкурент-
ними особливостями окре-
мої групи товарів)

Комплексна оцінка 
всіх можливостей 

підприємства

Чітке обґрунтування 
відповіді на питання — 
чи доцільно працювати 

на даному ринку

Відсутність чіткої 
повноти оцінки 
усіх можливих 

чинників

Матричний аналіз
(оцінка стратегічних перс-
пектив окремо взятого су-
б’єкта господарювання)

Складання системи 
матричних рівнянь 

із визначенням 
ключових 

визначників

Ґрунтовний аналіз усіх 
можливих чинників

Неможливість 
здійснення повної 

інтегральної 
оцінки

Окупність інвестицій у 
конкурентоспроможність 
(визначення строку та об-
сягу окупності витраченого 
капіталу на удосконалення 
конкурентних спроможнос-
тей)

Застосовується 
метод комплексної 
інтегральної оцінки

Всебічний аналіз 
впливу можливих 

чинників

Багатоємність 
і необхідність 
враховувати 

велику кількість 
змінних, які 

мають мінливий 
характер

Примітка: сформовано автором.
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розглядати з точки зору спроможності лі-
сової галузі країни протистояти постійним 
зовнішнім обмеженням. І саме тому важ-
ливим є розробка ґрунтовного інструмен-
тарію оцінки систем конкурентоспромож-
ності українського лісового сектору.

Безпосередню оцінку стану конкуренто-
спроможності лісопромислової галузі слід 
здійснювати, базуючись на системі детер-
мінантів із єдиним взаємозв’язком ціліс-

ної системи між її елементами. Включення 
цих детермінантів необхідно здійснювати 
одразу на трьох рівнях: макро-, мезо-, а 
також мікрорівень окремого суб’єкта гос-
подарювання, адже поза межами одного 
підприємства чинники впливу мають ди-
намічний характер і змінюються постійно. 
Тому необхідність розробки комплексної 
оцінки конкурентоспроможності не об-
ґрунтованою та необхідною.
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